

Asesoración
 Sala Capital... 450 pías. trimestre
 Id. fuera de la capital... 18 id. semestre
 Id. un año en oro... 35 id. id.
 Extranjero... 750 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º 1.º

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicaciones y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recibos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 29 de mayo de 1896

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 5.882

CRÓNICA MADRILEÑA

Cesaron los tan apetecidos días lluviosos, y aunque en algunos ratos el cielo cubriase de celages cenicientos, durante estos últimos ocho días hemos disfrutado de las hermosuras de la primavera y nuestras bellas han salido á la calle con los vaporosos trajes de claros colores y los sombreritos de paja con todo un jardín ó un muestrario de cintas y plumas por adorno.

Madrid está hoy en plena primavera: lo dice la temperatura de las mañanas, la frondosidad del Retiro y Moncloa, los puestos de horchata y agua de limón instalados en las calles y plazas, las frescas que de Aranjuez vienen por las mañanas, los primeros claveles y rosas salidos de las estufas madrileñas, que vemos en las manos de las floristas y en los puestos de algunas plazas, y los últimos que Valencia y Málaga nos envían en apretados mazos.

Hoy Madrid atraviesa su época de bellezas. En todas partes hay alegría, juventud, colores, mucha luz y cuanto dá vida y hace olvidar las horas tristes.

Dentro de poco, cuando en las postrimerías de junio el termómetro marque treinta y tantos grados, todas esas mujeres que con la alegría de la juventud en el rostro pululan en la tribuna libre del Hipódromo y lucen magníficos trenes en los desfiles de las carreras, nos abandonarán por irse á buscar fresca temperatura en las playas del Norte. Pero entre tanto, animan los paseos del Retiro; hacen más grato á Recoletos y á la Castellana y distraen la atención en la Exposición del Palacio de Cristal, y en todas partes dan con su presencia la nota colorista.

Pero si la mujer que lleva su galguito inglés, su Fox-terrier y demás perros microscópicos á la actual exposición canina de los Jardines nos deja en Madrid, queda la que expone el precioso perrillo de blancas y rizadas lanas y el jugueteo *Stter* irlandés. No presta animación á las carreras de caballos y otras diversiones de la alta sociedad, pero sus gritos de alegría, sus juegos, sus carcajadas, hacen encantadoras las mañanas del Retiro y las tardes de la Moncloa y Casa de Campo.

Echegaray si nos tiene acostumbrados á sorprendernos con producciones hermosísimas, en cuyo labor han sido invertidos muy pocos días; pero también, con tanto dolor, vamos notando que esa su fecundidad no le proporciona la gloria, la recompensa á que es acreedor, á causa de que la labor que para poseer la perfección natural necesita larga gestación, detenido estudio, la lleva á cabo en muy pocos días, haciendo un esfuerzo cerebral nada ordinario y sacrificando las bellezas y los primores todos de su obra.

Si en producciones improvisadas para beneficios no tuviéramos pruebas de que esta nuestra creencia no posea fundamento, en *Amor salvaje* lo veríamos.

En seis días dejó escritos los tres actos de la nueva obra que él llama bosquejo dramático, y si pretendiéramos actuar de críticos—cosa con que no soñamos por carecer de condiciones para ello—no nos detendríamos en apuntar bellezas y defectos; pero como nuestra misión es la de simple cronista, diremos que en el nuevo proceso psicológico del Sr. Echegaray se adivina—por la languidez de unas escenas, por lo precipitado de otras y falta de conexión en muchas—la precipitación con que ha sido escrita.

A la terminación del segundo acto el señor Echegaray salió á escena; pero al finalizar la representación el público guardó respetuoso silencio.

Los héroes de la noche, como siempre, la señora Giannini y el gran Novelli, que

cada día se le quiere más en este Madrid, á que él ha cobrado tanto cariño.

Ahora esperemos la producción de Eugenio Sellés, que se estrenará en la presente semana.

Atravesamos un período tan calamitoso y nuestro tesoro está tan exhausto, que todo el dinero que se distraiga indebidamente constituye una falta censurable. Pero tan doloroso era que á manos de extranjeros fuera á parar acaso el mejor retrato salido de manos de aquél pintor tan español y tan original llamado Goya, que el esfuerzo hecho para adquirirlo en unión de dos cuadros costumbristas del mismo pincel, de la estatua de *Hebe*, por Canova, del retrato del conde Villamediana, por Carreño, y de la *Elevación del Montgolfier*, por Carnicero, para nuestro Museo del Prado, á todos pareció bien y hasta ha llegado á lamentarse que no se pueda adquirir algún cuadro más de los que del insigne pintor zaragozano figuran en la exposición Osuna.

Así como de otros pintores hay buen número de obras en nuestro museo y algunas cuyos merecimientos para figurar allí son hartos escasos, de Goya hay tan pocas y es tan incompleta su colección por haber sido muchos los géneros cultivados, que era una necesidad patria y artística la adquisición de obras, para que en el conjunto formado pudiera estudiarse debidamente la enérgica y libre escuela de aquél genio que tanto le debe el arte pictórico español.

Novedades de escenario, durante la semana, se han registrado varias; pero fuera del estreno de *Amor Salvaje*, sólo la primera representación de *Las Mujeres*, en Apolo, es digno de mención.

Tal obrita es un sainete de Javier de Burgos con música del maestro Jimenez, que tiene toda la salsa fina que su autor reserva para determinados casos.

En mucho valor se tiene á Javier de Burgos como sainetero. En verdad que se lo merece todo, pues el renacimiento del sainete español, al autor de *Cádiz* es á uno de los pocos que se le debe.

Muchos, buenos y reproductivos triunfos ha obtenido el primer forjador de camelos en el teatro; y con decir que *Las Mujeres* es y será uno de los mejores, creemos decir lo suficiente en favor del nuevo sainete.

Retratados con mano maestra desfilan varios tipos madrileños qué, desde que se levanta hasta que se baja el telón, no dejan de hacer reír al público. Como dijimos al principio, es mucha la sal fina con que se hallan esmaltadas *Las Mujeres*.

La música de Jerónimo Jimenez, como toda la suya; muy espresiva, muy alegre y diciendo de dónde es el que la escribió.

Para bien de la caridad y del arte ya tenemos entre nosotros á esa confederación de obreros-coristas, conocida por los coros de Clavé, de universal y justo renombre.

Llegaron en dos trenes especiales el sábado por la noche y ya han dado dos veladas que han resultado grandiosas fiestas.

Las ochenta y una sociedades de que se componen los coros, tienen un total de mil setecientos treinta voces, y una banda de música, y proceden de Cataluña, Aragón, Valencia y Baleares.

Como no disponemos de mucho espacio, en nuestra próxima crónica hablaremos acerca de ellos con más extensión.

Julio Abril.

26 de mayo de 1896.

La coronación del Czar

Obsequios á la Czarina

Telegrafían al *New York Herald* desde Moscú que el duque de Connaught ha

entregado á la Emperatriz de Rusia las insignias de la gran cruz de la Orden de Victoria.

La Czarina ha dirigido una carta á Guillermo II de Alemania dándole gracias por la distinción que la otorgó nombrándola coronel honorario del segundo regimiento de dragones de la Guardia.

Una Comisión de oficiales de este Cuerpo asistió á las fiestas de la coronación. Entre ellos figura un descendiente del famoso general de Federico el Grande, barón de Seydlitz, que se distinguió grandemente en la batalla de Rossbach.

En Kremlin

En el transcurso de los dos siglos en que los sucesores de Baton Khan dictaron leyes á la antigua Moscovia, exigieron que las cruces de todas las iglesias estuvieran dominadas por la media luna. La orden fué obedecida, pero en cuanto Iván III sacudió el yugo de los bárbaros, dispuso, para perpetuar el recuerdo de aquella victoria, que la media luna se pusiera en adelante debajo de la cruz.

Por esta causa, todas las iglesias del Imperio ruso ostentan aquellos dos símbolos, cuya unión imprime un carácter de originalidad á los innumerables templos de que se compone el antiguo Kremlin.

La Catedral de la Asunción, que es uno de ellos, ofrece el tipo más acabado de la clásica iglesia moscovita.

En el centro tiene tres puertas de orfebrería calada. La principal, la mayor de todas, es la puerta del Czar, (*Tzarskidver*) y por ella no puede entrar y salir más que el sacerdote oficiante, según el rito griego. Las otras dos están destinadas á los diáconos.

A pocos pasos de aquel templo, en el punto más elevado del Kremlin, está la catedral del Arcángel Miguel. Es muy obscura y tiene cuatro pilastras, sobre las cuales se levanta la bóveda literalmente cubierta de pinturas, de imágenes y de santos coronados de aureolas adornadas de piedras finas.

Muy cerca se levanta el campanil de Iván Veliki, y junto á él, la monstruosa y célebre campana de Moscú, el *Tsar Molokol*.

Hasta el terrible incendio de 1737 estuvo colgada en lo alto del campanario, y por consecuencia del siniestro se cayó hundiéndose á gran profundidad en el suelo.

El ruso más gigantesco parece un liliptiense al lado de aquella montaña de bronce en cuyo interior se puede instalar una mesa para 15 cubiertos.

El *Tsar Kolokol* pesa 150.000 kilogramos, y en su composición han entrado cantidades de oro y plata que hacían sumamente sonoros los tañidos de la campana.

Saliendo del Kremlin se cruza una extensa plaza situada entre el Senado y el Arsenal y llamada «el patio de las piezas de artillería». El *Tsar-Puchkra*, rey de los cañones, tiene la efigie de Feodor Ivanovitch, y pesa 198.000 kilogramos. Allí se ven los cañones perdidos ó abandonados por el Gran Ejército, en número de 875, de los cuales 365 son de los franceses, 187 de los austriacos, 123 de los prusianos, 70 de los italianos, 40 del reino de Nápoles, 36 de los bávaros, 22 de los holandeses y 12 de los sajones.

En el salón de San Jorge tomará el Emperador la primera comida después de ser consagrado.

Es aquella pieza una enorme estancia donde caben cómodamente más de 3.000 personas, y de su techo penden diez lámparas de 3.200 bujías cada una.

A tan vasto aposento siguen: la sala de San Vladimiro, cuyas paredes están revestidas de mármol color de rosa; la de San Andrés, donde está el Trono Imperial, de

oro macizo y otras muchas verdaderas maravillas que asombran por sus pilastras de malaquita, sus muebles de plata, sus siales góticos, sus asombrosas sederías y sus tapices adornados de filigrana de oro y perlas, de valor incalculable.

Por último se halla el salón Dorado, portentoso de riqueza, superior á cuanto hay en el mundo, orientalmen te decorado y en el que Nicolás II recibirá las felicitaciones y los homenajes de la corte rusa que desplegará en aquel momento su lujo y su fausto tradicionales.

Pregones de la coronación en Moscú

Durante tres días se ha pregonado en Moscú, por medio de heraldos, que la ceremonia de la coronación del Czar se verificará el martes 26.

El primer pregón se hizo ante el Senado. La comitiva, compuesta de los heraldos, de la banda de trompetas del regimiento de Caballeros guardias de la Emperatriz viuda, de timbaleros, maestros de ceremonias, el general primer ayudante de campo del Emperador y dos escuadrones de Caballería, salió del Kremlin, á las nueve de la mañana. En los alrededores del Senado había numeroso público. A un toque de atención de las trompetas, todos los circunstantes se descubrieron y se dió lectura á la proclama, que dice así:

«Nuestro muy augusto, muy alto y poderoso Soberano el Emperador Nicolás Alejandrovitch, que ocupa el Trono hereditario del Imperio de Rusia, del Reino de Polonia y del Gran Ducado de Finlandia, inseparablemente unidos, se ha dignado disponer, siguiendo el ejemplo de los piadosos Monarcas, gloriosos antecesores suyos, que la santa solemnidad de la coronación y consagración de S. M. I. se celebre con la ayuda del Todopoderoso, el 14 del mes de Mayo (Calendario ruso), asociando á este acto á su augusta esposa, la Emperatriz Alejandra Feodorovna.

Por la presente proclama se notifica dicha solemnidad á todos los fieles súbditos de S. M. para que en ese día eleven al Rey de los Reyes sus más fervientes oraciones á fin de que se digne bendecir el reinado de S. M. y mantener bajo su cetro la paz y tranquilidad pública, para la mayor gloria del Santo nombre de Dios y la inalterable prosperidad del Imperio.»

Después, los heraldos distribuyeron entre la multitud proclamas impresas.

Desde Madrid

Esperábase ayer qué, como resultado de la sesión del Congreso en la cual se habló de si procedía ó no hacer las elecciones en Cuba en la época y forma en que se han hecho, retemblasen las esferas; pero nada ha retemblado gracias á la habilidad de los oradores que hicieron uso de la palabra en el curso de la sesión.

Atravesamos por circunstancias tan especiales, que nuestros más caracterizados políticos tienen que saber andar muy bien por la cuerda floja, y ayer demostraron que en el arte de hacer equilibrios no están atrasados. Esto no obstante, la minoría liberal salió casi toda del salón de sesiones quedando en los escaños solo algunos fusionistas electos por Cuba, para defender sus actas si por acaso se presentaba ocasión propicia.

Hay quien en esto ve conatos de división en el seno del partido liberal y quien estima que el Sr. Sagasta no debió nunca salir del salón, porque tal acto equivale á una desautorización de la conducta del general Weyler.

Nosotros creemos que la sesión de ayer, aunque al público que llenaba las tribunas no le produjo las emociones que buscaba, dará mucho que hablar, aunque solo sea á los periódicos liberales y conservadores.

A la generalidad de las gentes, no. Estos, al ir ayer al Congreso y llenar las tribunas, buscaban, como antes decíamos, emociones fuertes, entre ellas la de que mayoría y minoría se tirasen, como vulgarmente se dice, los

platos á la cabeza; pero ya dejamos expuesto que no sucedió así, sino que hubo de predominar la templanza y habilidad que suponían los que estando á la altura de las circunstancias, saben lo que poco mas ó menos puede suceder en un momento dado.

Así, pues, puede afirmarse que para la mayoría de las gentes, la sesión de ayer no ha tenido importancia, porque no ha habido palabras como las que se han empleado en otras ocasiones.

Por eso preocupa hoy mucho más que la sesión, la noticia que viene de Cuba diciendo que en varios puntos de la isla se han descubierto enormes irregularidades, grandes focos de corrupción en el manejo de los fondos públicos.

Y se dice que si ahora, con la guerra, se hace esto que muchos estiman como causa de la insurrección en gran parte, qué no se habrá hecho en tiempo de paz?

Hé aquí por qué de algún tiempo á esta parte venimos hablando de la guerra como lo hacemos, en términos que alguno de nuestros lectores pudiera creer que somos malos españoles.

Si fuésemos así, seguros estamos de que no nos dolería como nos duele el leer ciertas noticias.

Españoles que viven en Cuba dando detalles á los insurrectos para que puedan esquivar los encuentros con nuestras tropas; españoles que construyen la línea de Mariel dejando un punto (que descubrió el general Arolas) por donde pudieran haber escapado los rebeldes; soldados que por un real venden á los filibusteros cartuchos sistema mauser para que puedan cargar los fusiles robados á nuestras tropas sorprendidas por ellos; españoles corrompidos que malversan los fondos públicos... ¡Así no se acabará nunca una guerra que tantos perjuicios está produciendo á España! ¡Así la palabra «español» pudiera alguien estimarla como sinónimo de «malvado», y á los que somos buenos, á los que deseamos la justicia, nos corresponde protestar energicamente y en voz muy alta, para que no se nos confunda con los que llamándose españoles están causando la ruina de la madre patria que por ellos sufre mas de lo que por su hidalguía debería sufrir!

España no es culpable de que en Cuba se reniegue de ella, pero ella sufre las consecuencias; los buenos españoles no tienen la culpa de que á todos se nos llame allí ladrones, por los que solo por apariencias se dejan llevar; pero los hijos de los buenos españoles tienen que ir á Cuba á exponer sus vidas combatiendo á los que por las ciudades y otras causas no quieren tratos ni contratos con la metrópoli....

No supongan los que nos lean que no somos buenos españoles al hablar así. Ya sabemos que la ropa sucia se debe lavar en casa, para que nadie se entere de los que están fuera; pero al circular el telegrama en que se dice se han descubierto ahora grandes irregularidades, el telegrafo habrá extendido la noticia y á estas horas seremos mal juzgados en toda la Europa cuyos buenos oficios pretendemos para utilizarlos si á ello dieran lugar los yankees... Nos importa, pues, muy mucho protestar y exigir el pronto castigo de los que perjudican á España moral y materialmente.

Carmon.
26 mayo de 1896.

LAS HERMANAS ADORATRICES

Me encargó V., Sr. Director, que averiguara si era cierto el rumor que con insistencia circulaba por Gerona, de que las Hermanas Adoratrices se marchan de esta ciudad y venden el espacioso edificio que ocupan en la Ronda, y allá me fui confiado en la amabilidad de la Superiora, que es una señora en toda la extensión de la palabra, por sus virtudes, por sus modales, por su amabilidad que es exquisita y por lo bien que sabe cumplir los áridos deberes de su cargo.

Llegué á la portería, me anuncié, me hizo la Hermana portera pasar al saloncito de espera y á los pocos instantes se presentó la Superiora con otra Hermana que, por su aspecto y su modo de producirse, se me figuró digna subordinada de su superiora gerárquica.

Explicado que hube el principal motivo de mi visita, se apresuró la Superiora á manifestarme la extrañeza que le había producido el rumor á que nos referíamos, rumor destituido completamente de fundamento asegurándome que, antes al contrario, la orden estaba muy contenta y si

bien las limosnas no alcanzan ni de mucho á sufragar los inmensos gastos que pesan sobre la casa, ésta continúa y continuará, con la gracia de Dios, dedicándose á la educación de las jóvenes que á sus puertas acuden en demanda de regeneración tanto social como religiosa, pues á esto ha venido y esa era su misión que procuran todas las Hermanas cumplir en la medida de su voluntad, que para servir al Señor es mucha.

Aproveché la ocasión y supliqué á la Hermana Superiora si podría enseñarme, aunque fuera á la ligera, la parte que tuviera por conveniente de la Casa—como la llaman modestamente—y obtuve la concesión del favor visitando el vastísimo edificio acompañado por la Superiora y la Hermana quienes, con amabilidad extrema, satisficieron mis preguntas que no fueron pocas, dado el vicio de molestar que tenemos los del oficio pecando muchas veces de indiscretos y hasta llegando á resultar pesados, y en verdad he de confesar que salí de aquella santa mansión, no solamente satisfecho y altamente agradecido de mis respetables Hermanas en Jesucristo, sino persuadido de que el bien que las Adoratrices hacen á las jóvenes pobres y á las escarriadas es inmenso, incalculable, no solamente por lo que se refiere á los intereses religiosos, sino por lo que atañe á los sociales, porque abrir las inteligencias á la razón, conquistar el conocimiento de la virtud y de la castidad en conciencias embotadas por la ignorancia absoluta de toda educación y la pretirición de toda virtud y sacar de las garras de la miseria ó del pecado á seres que pueden dignificarse con la gracia de Dios en la cultura del espíritu, es obra magna que la sociedad ha de agradecer á esas pacientísimas señoras que, al abandonar sus comodidades y los atractivos del mundo, se dedican en nombre de El que todo lo puede á ser útiles á las criaturas desgraciadas redimiéndolas de la oscuridad y dignificándolas con la práctica de las virtudes.

¡Qué orden en aquella casa, señor Director, que orden, que limpieza y que bienestar entre aquellos muros en donde el silencio es tan grande como la curiosidad que se nota por todas partes; y en donde el alma se eleva á las regiones contemplativas en medio de aquel ambiente puro y sano.

Yo no sé que significar aquí con preferencia porque allí todo respira modestia summa con un orden admirable. El polvo está desterrado de todas partes, y la suciedad aun en sus más mínimas ramificaciones no encuentra albergue en aquellos relucientes pavimentos ni en aquellas paredes, ni en los elevados techos; por todas partes reina el aseo más extremado, por todas partes la limpieza es la característica de lo que podemos llamar grandioso convento, porque allí dentro se pierde cualquiere si una mano conocedora del interior no lo saca á flote.

El que visitó la mansión de las Adoratrices, lo vé todo sin entrar en ninguna parte; las puertas de las habitaciones están cerradas; contienen en su centro un mirador espacioso de cristal, y sin que las que están en ellas dedicadas á sus faenas lo adviertan, el ojo escudriñador del visitante ó el celo incesante de la Superiora mira á través de los espaciosos cristales y satisfacen sus propósitos sin molestias ni rudos trabajos.

El día que tuve el honor y gusto de ver lo que someramente relato, las Hermanas eran diez y ocho y las acojidas ó colegialas, como allí se las llama, treinta y seis. Estas, en cuanto son admitidas y ponen los pies en el asilo, sufren una limpieza corporal completa y desde las medias hasta el manto que completa la vestimenta, todo lo reciben nuevo, limpio, acabado de salir de los talleres. Allí se las enseña á conocer y adorar á Dios; á amarle y á servirle con preferencia á todo; á ser buenas cristianas sin las jactancias absurdas de la hipocresía; allí se les abre el entendimiento con la luz bienhechora de la razón; se desarrollan sus conciencias hasta entonces embotadas por la ignorancia ó por los tentadores halagos del mundo que no conocen; se les enseña la práctica de las virtudes;

se les practica en el trabajo que tienen reglamentado de modo maravilloso y se les acostumbra á la vida del método y del aseo, en una palabra, á las jóvenes que se acogen al amparo de las Hermanas Adoratrices, se las redime en absoluto de las cadenas de la ignorancia y se las saca de los tentáculos del pecado convirtiéndolas en seres útiles á sí mismas y á la sociedad pero, cosa extraña, arraigando en sus corazones un respeto tal á la Superiora, un cariño tal á las Hermanas, una afición tal al convento, que de allí no saldrían y cuando salen á servir ó á otros trabajos, en cuanto pueden y tienen un rato de ocio, allá vuelven á ver su directora, á sus compañeras y á sus hermanas.

Yo no puedo concretar lo que más me agrado, porque todo me satisfizo. Aquel orden me encantó; aquella disciplina me llenó de admiración y aquellos trabajos llevados á cabo por las colegialas con la aguja sobre el telar, con la paciencia y la habilidad y bajo la dirección de las Hermanas me asombraron, porque debo decir que las limosnas que entran en la casa de las Adoratrices, producto son, ó de la voluntad de los bienhechores, que desgraciadamente segun mis noticias no son muchos; de la realización de bordados y confecciones de señora que los hacen maravillosamente acabados y asombrosamente baratos; de modo que desde el sencillo pañuelo de algodón hasta la prenda más delicada del ajuar todo se hace allí pero lo que se llama con limpieza, con refinado gusto y con prontitud en ocasiones admirable.

Recuerdo que me tiene V. encargada la concisión y término, porque sería cuestión de llenar muchas cuartillas. Allí hay cuanto las necesidades del alma y del cuerpo necesitan para vivir dedicadas al servicio de Dios y salvación de las almas con la dignificación del cuerpo, y para el culto tienen la modesta pero preciosa capilla ante cuyo altar oran de noche y de día una Hermana y una Colegiala que se renuevan en la oración cada determinado espacio de tiempo; en aquella capilla se celebran funciones de familia, es decir, de la casa, con frecuencia, y públicas algunas veces y aquellas colegialas que antes ignoraban lo que era el divino arte de la música, el concepto y el gusto, elevan sus preces al Señor acompañadas del armonium ó del piano como pueden hacerlo las más instruidas profesoras, porque, como he dicho, en las Adoratrices aprenden de todo cuanto puede dignificar á la mujer en el concepto de su personalidad, sin olvidar para ello la higiene del movimiento, ya que en sus ratos de ocio que son algunos muy reglamentados, disfrutan del ejercicio muscular en su espaciosa huerta en donde se cultiva desde la col para el consumo, hasta la hermosa flor que adorna en este mes el altar de la Santísima Madre de los Desemparados, patrona de la comunidad.

En realidad debo decir, amigo Director, que salí muy satisfecho de aquella visita, con el corazón alegre y el alma expansiva al ver cómo la caridad cristiana siembra el bien con la paciencia y la virtud, y al contemplar en las Adoratrices ángeles de bondad que tantos bienes cosechan con la enseñanza de su ejemplo, sacando víctimas á la perversión, á la ignorancia ó al vicio.

J. R. B.

Lo de Cuba

Noticias del 28

Regreso del general Pando

El general Pando ha salido de la Coruña, á donde llegó procedente de la Habana, á bordo del vapor «Satrústegui», en dirección á Madrid.

Algunos amigos íntimos del general Pando dicen que se disgustó con el general en jefe por no haberle concedido el mando que tenía solicitado.

El general Pando, en vez de la comandancia del cuerpo de ejército del centro, quería ir á Pinar del Río á mandar el ejército de operaciones contra Maceo.

Así lo solicitó repetidamente el general en jefe, comprometiéndose á limpiar de partidas rebeldes la provincia occidental. Disgustado por las negativas que respon-

dieron á sus instancias, pidió el pase á la Península.

Detalles de un combate

Telegramas particulares de la Habana detallan el combate librado entre la columna del general Valdés y la columna de Antonio Maceo.

Las partidas mandadas éste en persona, proponiéndose rechazar al general Valdés aprovechando los atrincheramientos que tenía Maceo en las Lomas.

La resistencia que opusieron los mambises fué admirable, pero los rebeldes no se atrevieron á contener el brioso ataque á la bayoneta de nuestras tropas.

El general Valdés iba á la cabeza de las tropas y fué el primero que resultó herido en el combate.

El proyectil recibió en la cadera, no penetrando en el cuerpo por haber chocado con el revolver.

El general Valdés continuó dirigiendo las tropas, recibiendo poco después un nuevo proyectil en el brazo.

Dicho general, no obstante y los ruegos de los soldados, no consintió que lo curasen hasta haber conseguido desalojar al enemigo de sus posiciones y derrotar por completo las fuerzas de Maceo.

Al tomar las tropas el campamento, apoderáronse de gran cantidad de rancho y de muchos caballos y armamento de los insurrectos.

Vióse que el enemigo retiraba muchos muertos, sin que se haya precisado el número de bajas que tuvo y que se dice fueron muchas.

Entre los heridos graves cuéntase el oficial de Marina Sr. Muster.

Las partidas insurrectas dirigiéronse luego en medio de la mayor confusión hacia Caimaniaga.

Al terminar el combate diluviaba y á pesar de la lluvia nuestras tropas ni un solo momento desfallecieron.

El general Suárez Valdés fué llevado en carruaje á Consolación, donde procedióse á curarle inmediatamente la herida.

De las heridas del general Suárez Valdés, ha dicho el ministro de la Guerra que es leve la de la cadera y grave la del brazo, pero sin dar motivos para alarmarse sobremanera.

Lo seguro es que las tropas quedaron victoriosas en ese combate.

Oficiosamente se ha desmentido de la manera más categórica que vuelvan á la Península los generales Arolas y Weyler.

Otra equivocación

El corresponsal del *Heraldo* da cuenta de otro desgraciado encuentro entre fuerzas leales.

Una columna de voluntarios atacó á fuerzas del batallón de Pavía, creyendo que se encontraba ante una partida insurrecta.

El ataque de los voluntarios fué rechazado por la tropa que tampoco se dió cuenta de la equivocación, y causó á supuesto enemigo 8 muertos y 10 heridos.

Una atrocidad

Por unas cartas que ha recibido la superiora de las Hermanas de la Caridad que asisten á nuestros heridos en Cuba, se ha tenido noticia de un acto de salvajismo inaudito que cometieron los insurrectos.

A lo que parece, cuentan las hermanas á su superiora que están cuidando á un médico militar, que fué prisionero por una partida rebelde.

Le obligaron los insurrectos durante el cautiverio á que les curara sus heridos y enfermos, y después le pagaron cortándole las manos dejándole en libertad.

De tan lastimosa manera fué recogido en el hospital.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Tortilla de hierbas
- Pollo asado con patatas enteras
- Lenguado á la Colbert
- Vaca cocida al «gratin»
- Ensalada
- Postres

Comida

- Sopa á la española
- Cordero á la campesina
- Merluza guisada con guisantes
- Cabrito asado
- Gallina guisada con espárragos
- Postres

Dara cocida al «gratin».—Se corta en lonjas de un centímetro de gruesas un buen trozo de vaca de lo más magro y limpio que sea posible, y se pasa por manteca, colocándolos después en una

fuente ó plato al «gratin». En la cacerola porque se pasaron las lonjas de carne, se agrega más manteca y dos cebollas picadas y luego que se doren, se echan tres cortadillos de vino blanco. Se deja cocer todo diez minutos, y la salsa obtenida se derrama sobre la carne y se sirve.

NOTICIAS

Tienen gracia los siguientes letreros que *El Nacional* de Madrid ha recogido en varias tiendas de la corona de villa. Hé los aquí:

«Leche de Oveja y de cebra»
 «Se Planchan Kamisae»
 «Se sirve pan á domicilio por un mozo caliente dos veces al día»
 «Se ponen sanjigüelas. Si no pegan no se pagan. Para ombre va ombre, pa mujer vá mujer. Se hechan ayudas»
 «Corzés para apretar el vientre á la Emperatriz»

«Bodega vinaria de D. F. de T. Agricultor vinícola»
 «Gran bazar de pájaros fritos!»
 «Comidas. Paja y cebada»
 «La Fama Leche pura»
 Y otros por el estilo.

—El Inspector de primera enseñanza de la provincia señor Larrea, se encuentra girando visita á las escuelas del partido de Olot.

A esta noticia, añade *El Boletín de Primera Enseñanza* estas líneas:
 «Creemos que el señor Larrea se hará cargo del partido que recorre y halará á los Maestros á la altura necesaria para los informes de justicia.»

Ignoramos el alcance que pueda tener la creencia del periódico profesional.

—Hoy celebra su fiesta mayor el pueblo de Massanet de Cabrenys; mañana y pasado la villa de Agullana y la festividad del Corpus, el día 4, en Port-bou. En esta última población está contratada la orquesta del señor Agramunt de Castelló de Ampurias.

—Esteban Prat y Padrosa extinguirá la pena de 2 años 4 meses y un día de prisión por el delito de tentativa de violación en el correccional de esta ciudad.

—El alcalde de Celrá ha pedido autorización al señor gobernador civil para dar una batida en unión de varios vecinos para exterminar el gran número de animales dañinos que causan considerables destrozos en aquel término municipal.

—Han sido destinados al regimiento de Guipúzcoa, de guarnición en esta plaza, el primer teniente don José Gestí y los segundos don Ramón Casas y don Mariano Florencia.

—Se ha ordenado á los directores de Sanidad de los puertos de esta provincia que practiquen con el mayor vigor y celo visitas de aspecto y tacto y desinfección de los buques y mercancías procedentes de Marsella en cuyo punto no se imponen cuarentenas á las procedencias de Constantinopla y Alejandria declaradas súcias.

—La guardia civil del puesto de San Feliu de Guixols ha detenido á Juan Maneu, de 28 años de edad, vecino de Mataró, autor del hurto de seis pesetas al vecino de dicha villa D. Arturo Carlets.

—Ha sido declarado cesante el expendedor de la arrendataria de Tabacos de Figueras D. Manuel Parras.

—Se ha dispuesto, que siempre que para realizar la inspección del Timbre sea indispensable comprobar la existencia de determinadas sociedades, mediante el examen de los libros y documentos del Registro mercantil, interesen los representantes de la Compañía Arrendataria de los delegados de Hacienda respectivos los datos y antecedentes indispensables para que la referida inspección pueda llevarse á efecto con eficacia y gratuitamente.

—El ministro de Estado, contestando á una consulta formulada por los diputados por Figueras y Vilademuls, Sres. Vilallonga y Rahoia, respecto al alcance que pueden tener las concesiones hechas por Noruega respecto á España en virtud de la cláusula de nación más favorecida que disfrutamos por el tratado vigente con di-

cha nación, dice que los derechos consignados en la tabla anexa del tratado luso-noruego, son las expresadas en el arancel ó tarifa general noruega, y que el hecho de fijarse dichos derechos en la tabla mencionada, significa únicamente su consolidación, añadiendo el señor duque de Tetuán que la concesión referente al límite alcohólico de los vinos, es extensiva á España en méritos de los artículos 7.º y 8.º de nuestro tratado con Noruega.

—Ha sido nombrado administrador de bienes del Estado en esta provincia D. Ramón Saldas. Nuestra enhorabuena.

—La ciudad de Figueras conmemoró ayer con varios festejos la fecha de 28 de Mayo de 1874, en cuyo día los carlistas dispararon 21 granadas sobre la misma sin que, apesar de haber entrado algunas de ellas en la población, causaran desgracia alguna.

—El domingo dará una función en el teatro de Figueras la compañía de doña Carlota de Mena.

—El orfeon «Unión Vilanovesa» que ha tenido depositado en Madrid estos dias su precioso estandarte en el domicilio de nuestro querido amigo D. Fernando Puig, marqués de Santa Ana, actual diputado por Puigcerdá, en señal de gratitud por la cariñosa hospitalidad dada á su enseña y como demostración de viva simpatía por los marqueses de Santa Ana, cantó bajo los balcones el siguiente programa: «La Brema» y «Los Xiquets de Valls», de Clavé y «La doncella de la costa», de Bartomeus.

Numeroso público cercó al coro y lo aplaudió mucho al terminar cada uno de los expresados números.

La casa de los señores marqueses de Santa Ana se vió muy concurrida, singularmente de elegantes damas.

Los orfeonistas fueron obsequiados con pastas, fiambres y vinos, además de recibir como agasajo una cantidad en dinero.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado Cristóbal Gatuell de Carotas.

—Doña Josefa García Cels que fué nombrada profesora interina de instrucción pública de Arbúcies, ha presentado la dimisión del cargo, habiéndose propuesto en su lugar á doña Rosa Masó Alemany.

—Proceden de Asia: la granada, los espárragos, las cerezas, las castañas, los limones, los membrillos y las espinacas. Los ajos proceden del Oriente; las almendras, de la Morería; el café, de las Antillas y de la Arabia; el anís, de Egipto; el cacao, de Méjico; las capuchinas, de Méjico y del Perú; el repollo, de los países del Norte; la coliflor, de Chipre; los berros de la isla de Gandía; los higos, de la Mesopotamia, y el clavo de las islas Molucas.

—Antes de ayer circularon alarmantes noticias referentes á la salud del ilustrado y querido amigo nuestro el profesor de una de las escuelas municipales de esta ciudad D. José Dalmau, de lo que no nos quisimos hacer eco hasta no tener la seguridad de ser cierto lo que se decía; afortunadamente podemos asegurar, que si bien el incansable maestro ha tenido que guardar cama, la indisposición no ha tenido carácter de gravedad, como lo prueba el que ayer se encontrara casi restablecido si nuestros informes son, como creemos, fidedignos.

—Se le ha prorrogado por un mes, la licencia que viene disfrutando la maestra de la escuela de Llivia.

—De *La Correspondencia de España* del martes:

«Ayer fuimos obsequiados con una brillante serenata por el orfeon «Avant», de San Feliu de Guixols, y por el de Gerona.

A pesar del natural cansancio que experimentaban los orfeonistas después de dos dias de incesante trabajo, estuvieron á la altura de su reputación, cantando maravillosamente varias piezas escogidas.

Nada más agradable que aquellos concertantes en que, fundidas las voces, más que notas de garganta humana parecían acordes de un órgano.

Tanto la redacción como el numeroso público que llenaba la calle del Factor, premió con cariñosos aplausos el mérito de los artistas.

Les obsequiamos luego con un modesto refresco, en el cual y por atención afectuosa, hicimos alternar el Champagne Roederer y Viuda Cliquot con el de Codorniu, marca catalana que fué recibida por los orfeonistas con grandes aplausos y declarada por lo menos tan buena como aquéllas.

Detalle curioso: los taponés fueron reconocidos por los orfeonistas, y se proclamó *urbi et orbi* que tanto los de las marcas francesas como los de la española, habían sido fabricados por las propias manos de los orfeonistas.

Este triunfo de la industria española fué saludado con un ¡viva San Feliu de Guixols!

Nuestro director brindó por Cataluña, foco y emporio de la industria española y por los obreros laboriosos que emplean sus ocios en cultivar el arte musical. Los orfeonistas respondieron con un ¡viva España! que fué contestado por todos con entusiasmo.

Los despedimos con pena; durante su breve estancia en la corte han conquistado las simpatías de los madrileños, y si faltaba algun nuevo vínculo entre, Cataluña y Madrid, el arte lo habría establecido, consolidando si fuera preciso, los del territorio, la raza y el pensamiento.»

—Ha sido trasladado á Pasages el oficial de la aduana de Portbou D. Feliberto Rambaud Hernaez.

—Ayer tarde llegó á esta ciudad el nuevo director de la Sucursal del Banco de España D. Rafael Suarez del Villar, á quien damos nuestra cordial bienvenida.

—Ha sido destinado á la aduana de Portbou el oficial D. Rafael Simancas.

—Se ha trasladado á Porto Colon al administrador de la aduana de Puerto de la Selva, D. Miguel María Palacios.

—Esta noche dará una sesión en el Café de Vila, el celebrado ilusionista y prestidigitador Mr. Gurt, que ya nos dió á conocer sus variados trabajos no ha muchas noches en el propio establecimiento.

—Ha sido nombrado administrador de la Aduana de Puerto de la Selva D. Luis Fabreilas.

—Ha sido ascendido á general de brigada D. Eduardo Danis, hermano de nuestro amigo el reputado letrado de esta ciudad D. Emilio.

Le felicitamos.

—Ayer llegó á esta ciudad nuestro buen amigo D. Leopoldo González, tenedor de libros de la intervención de Hacienda de Valladolid, el cual ya tenemos dicho tiene gravemente enfermo á su señor padre.

—D. Aurelio Castillo Adelantado, oficial del cuerpo de carabineros de la comandancia de esta provincia, nos ha enviado una atenta y extensa carta pidiéndonos rectificásemos la noticia que dimos hace pocos dias respecto á que la captura de un sujeto francés en Llansá y de un registro que se practicó en la casa de este, á las ordenes dadas por dicho señor oficial, no resultando cierta según nos manifiesta.

Nosotros tomamos la noticia de una correspondencia inserta en el diario barcelonés *El Noticiero Universal*, sin que conozcamos la firma ni la persona del señor Picó, á que alude el señor Castillo.

No tenemos inconveniente empero en hacer público, como así nos lo ruega el referido oficial, que él no ha intervenido para nada en la detención del sujeto francés, que no ha ordenado registro alguno y que no ha tenido que ventilar cuestiones entre marinos é individuos del cuerpo en Llansá, pues siempre ha habido buena armonía entre ellos.

Las potentes facultades curativas de la «Emulsión Scott», se manifiestan rápidas y seguras siempre (Desconfiar de las imitaciones).

Valencia 28 de mayo de 1887.

El abajo suscrito, certifico: Que habiendo en diferentes ocasiones administrado á los enfermos de mi clientela la Emulsión Scott de aceite puro de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, me ha dado excelentes resultados, en particular en los niños débiles, escrofulosos y en todos aquellos enfermos convalecientes de enfermedades graves y en los que padecen dolencias crónicas.

Dr. FRANCISCO DE P. ALAFONT.

Los que padecen indisposiciones del estómago, lo primero que usan es el Bicar-

bonato de sosa, y como es impuro, les produce con el tiempo irritaciones intestinales y úlceras que son incurables, y esto se evita tomando el del farmacéutico Torres Muñoz de Madrid, San Marcos 11, que es químicamente puro y se vende en cajitas de 2 y 4 reales una en todas las farmacias bien surtidas. Exigid la firma del autor en el cierre de la caja. 00.

VINO DE BUGEAUD Tonal - Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

LOS MAMBISES

No son, no pueden ser hijos de España monstruos que aborta la manigua espesa, que por do quiera van, dejan impresa la huella de su furia y de su saña.

Para ellos el pillaje es una hazaña, el robo y el incendio noble empresa, y no luchan de frente, porque es esa la primer condición de la alimania.

La sangre de Caín corre en sus venas, por eso asolan con la guerra impia un país que era ayer próspero y rico;

Reunión de chacales y de hienas, sin Dios ni ley; sin religión ni gula, son las hordas de Atila y de Alarico.

Santiago Iglesias.

LA POLÍTICA YANKÉE

Para que nuestros lectores se hagan cargo de los móviles que informan la política yankee y lo que podemos esperar aun de los más sensatos elementos de ese pueblo de mercaderes endiosados, vamos á copiar unos párrafos de una publicación dedicada exclusivamente á fomentar la exportación de productos de su industria. La correspondencia lleva la fecha del 2 de Abril en Londres. Dice así:

«El curso de los acontecimientos de Cuba y la posible mediación de los Estados Unidos, absorbe la atención de los fabricantes europeos, porque aunque Cuba no es uno de los mejores mercados para los artículos ingleses, sin embargo es un país de mucho porvenir para el desarrollo del comercio en máquinas, ferretería, etc. Desgraciadamente los cuadros de la estadística comercial del Imperio británico no demuestran el valor actual de las exportaciones á Cuba, pero la estadística publicada en Washington acusa un descenso notable en las exportaciones americanas. Créese, sin embargo, que aparte de la guerra, la abrogación del tratado de reciprocidad ha contribuido también á producir esta merma. No obstante las calamidades que azotan á esa desdichada isla, las exportaciones americanas fueron en 1895, como sigue:

Instrumentos de agricultura.	52.000 \$
Libros.	22.000 »
Carruajes, carros, etc.	88.338 »
Telas.	27.578 »
Idem de algodón.	42.482 »
Ferretería..	191.000 »
Máquinas.	505.677 »
Id. de coser.	18.085 »
Artículos de madera.	147.431 »

1.094.591 \$ (á cuya cifra hay que agregar la enorme exportación de productos agrícolas, entre los que figuran en primera línea las harinas, el tocino, etc.)

»Pero apesar de lo anterior, el comercio americano con Cuba ha sufrido considerablemente, y de aquí que se haya levantado en los Estados Unidos una fuerte propaganda en favor de la independencia de Cuba.

»En vista pues de los antecedentes citados, el comercio europeo espera ansiosamente la resolución que habrá de tomar Mr. Cleveland sobre el asunto de la beligerancia de los patriotas cubanos, y si Mr. Cleveland obedece al sentimiento público de la nación y reconoce la independencia de Cuba, el comercio americano aumentará de una manera prodigiosa con Cuba, haciendo que esa isla venga á ser el mejor mercado de los Estados Unidos, y el depósito general de mercaderías americanas para surtir á los demás países hispano-americanos.»

El corresponsal de Londres retrata de mano maestra las concupiscencias del Tio Sam. Solo falta que á nosotros nos dé la gana, y ya sabe el mundo como las gastamos cuando se nos acaba la paciencia.—J.

CHARADA

Por comer una todo el otro día
 En un dos me convertí, porque llovía;
 Yo te juro lector que en adelante
 Ni un dos una doy aunque me áспен.

La solución en el número próximo

Solución á la charada anterior
 JACO.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
 San Maximino ob.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

Sección comercial

Servicios de la compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Gochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 sábados a partir del 4 de enero, y los trece viajes de retorno cada cuatro jueves a partir de la salida de Manila del 23 Enero.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, haciendo escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y lunes de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que dirigirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Antonio Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

VALORES DEL ESTADO			OBLIGACIONES		
	Contado	Fin mes	Contado	Fin mes	Próximo
Interior.	68 12	75 07	Almaza 5 por 100.	83 50	
Exterior.			F. C. Francia 6 por 100.	95 50	
Amortizable.	76 50		Id. id. 3 por 100.	55 62	
Cubas, Emisión 1896.	86 75		Cédulas Id. no hipotecadas 6 por 100.	87 87	
Id. id. 1890.	72 87		Orensés 3 por 100.	35 25	
BOLSA DE MADRID.					
ACCIONES					
Banco Hispano Colonial.	00 00		Interior.		
F. C. Norte España.	29 25		BOLSAS EXTRANJERAS.		
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	20 60		Giros.	18 50	
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo.	10 60		París { Renta exterior.	69 46	
			{ Acciones F. C. Norte España	117 00	
			Londres.—Renta Exterior.	29 82	
Oro					
Centenes Alfonso.	17 10		CUPONES—1.º Julio 1896.		
Id. Isabel.	00 00		Cubas.	00'00 por 100	benefi
Onzas.	18 20		Exterior.	00'00 por 100	daño
De 4 \$.	13 00		Cubas y amortizable	0'00 por 100	
De 2 \$.	00 00				
Pequeño.	00 00				

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

INTERESANTE

á Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—A Cielistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

La mejor novedad del siglo.

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 céntimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 céntimos.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 ptas.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del Herald.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massiós, Torres, 7, Madrid.

NOTA.—Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento del 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones. P. E.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de Paris, contiene siempre interesantes grabados de BODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO Y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

COMPANIA PIZARRERA

DE

VILLAR DEL REY

Las Pizarras mejores y mas baratas de España

MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE MINERIA

Oficinas: PRECIADOS, 35, Madrid.

Los bloques de esquisto de las canteras de esta Compañía, de color negro mate, se dividen en láminas perfectas de todos gruesos y grandes dimensiones, aplicables á numerosos usos, tales como cobertizos, pavimentos, balcones, chimeneas, escaleras, bancos para jardines y paseos, mesas, veladores, muestras, vertientes para ventanas, billares, mostradores, fregaderas pesebreras, establos, retretes, divisorios, lápidas, etc., etc.

Los pedidos deberán dirigirse al arrendatario general de esta Compañía, Preciados, 35, Madrid.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la Sra. Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único Agente en toda España.

MANUAL DEL CAMISERO

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por D. Severino Alvarez Herrerin.

Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria á todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y á cuantos cultiven el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible á todas las inteligencias.

Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte, y muchas veces echan á perder las prendas.

Precio 3'50 pesetas por correo y certificado. Pidase á su autor, calle de Toledo, núm. 75, 3.º izquierda Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos.

En la imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos, á precios reducidos, con esmero y prontitud. Plaza de S. Francisco núm. 6, bajos.

RESEÑA HISTÓRICA

DE LOS

SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

POR

D. Emilio Grahit.

Dos tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Torres y Franquet; en Madrid, Fernando F.; en Barcelona, Alvaro Verdaguer, y en Valencia, Ramón Ortega.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cárlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabli, Paciano Torres y Martí y Carjol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines, iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bel etc., se Artes, etc.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.